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fl jövő pártja.
Ott túl a jobboldalon, a munka­

párt berkeiben, a hivatalos, félhivata­
los, kevésbbé hivatalos és egyáltalán 
nem hivatalos kormánypárti lapokban 
először azt Írták, hogy Andrássy párt­
ja veszélyes az ország békéjére nézve. 
Ez nem volt elég, tovább mentek. A 
még meg sem született pártot azután 
veszélyesnek bélyegezték a monarchiára, 
veszélyesnek mondták a hármas-szövet­
ségre nézve. Nemsokára eljön az idő, 
mikor tele fogják kürtölni a nagyvilá­
got ugyancsak ezek a lapok, hogy az 
alakulandó uj párt veszélyezteti Europa 
békéjét.

Fényesebb bizonyítványt nem is 
állíthattak volna Andrássy uj pártjáról 
a kormánylapok, mint most, midőn lár­
májukkal, félelmet sejtető kiabálásukkal 
telesirták a sajtót. Nohát, igenis nagy 
dolognak kell annak lennie, amitől ők 
annyira félnek. Viselkedésük azt bizo­
nyítja, hogy van okuk félni, lármájuk 
azt sejteti, hogy ez az uj párt egészsé­
ges életre van hívatva, az uj pártban 
van erő, van súly, ennek van jövője, 
mert félnek tőle, mert nagy erővel küz­
denek ellene már akkor, mikor még 
meg sem született. Tehát ez a párt 
van hivatva az alkotmányos rendet 
helyreállítani. Ugyebár, ettől félnek? 
Ettől félnek s ezért gágognak a mun­
kapárti ludak oly kellemetlenül, oly fül­
sértőén.

Tisza még azzal is vádolja And- 
rássyt, hogy a radikalizmus karjaiba 
dobta magát. Szegény Tisza félelmé­
ben már rémképeket lát. Hát ugyan 
miben áll Andrássy radikalizmusa ? Ab­
ban talán, hogy Tiszától meg akarja 
menteni az országot? No akkor a Ti­
berius és Nero ellen küzdők is radi­
kálisok voltak. Pedig ugyebár, a tör­
ténelem nem azoknak tartja őket? Ilyen 
erőszakos államférfiak döntik az orszá­
got veszedelembe, mint Tisza, ezek el­
len küzdeni szent kötelessége minden 
hazafinak, ez nem radikálizmus. Talán 
az az ő radikálizmusa, hogy az egye­
sült ellenzék választói javaslatát ma­
gáévá tette?

De hát Tisza a Magyar Figyelőben 
a választói jog nagyobb kiterjesztését 
klerikális veszedelemnek tartja s most 
ugyanaz radikális veszedelem? Hát ott

fenn a budai miniszterelnöki palotában 
nincs következetesség? Mert ugyebár 
ott fenn is tudják, hogy a klerikáliz- 
mus és radikálizmus két olyan ellen­
tétes fogalom, mint a tűz és viz.

Nem, nem kell félteni Andrássyt, 
ő nem radikális, de igazságos, nemcsak 
az Istent, hazát tagadóknak, hanem a 
konzervatív, keresztény munkás népnek 
is kell a választói jog. Nemcsak azok 
fiai a hazának, de ezek is, nemcsak 
azok katonáskodnak, adóznak, de ezek 
is, nemcsak azok képezik a nemzet 
testét, de ezek is. Azoknak segélyével 
képes lenne Tisza mindent szétrombolni, 
amit féltünk, amit tisztelünk, ami szent 
előttünk, az Andrássyak pedig velünk 
a keresztény néppel megóvják azt, ami 
még el nem veszett, visszaállítják azt, 
ami elpusztult, megvédik azt, amit ők 
támadnak, sőt tovább megyünk, tá­
madni fogunk, korbácsot ragadunk s 
kiverjük Magyarország szentélyéből 
azokat, akik oda beültek a mi lanyha- 
ságunk, szervezetlenségünk miatt s nem 
engedjük, hogy ezentúl is beszennyez­
zék azt az erőszakkal, panamákkal s 
más hasonló bűnökkel.

Politikai széljegyzetek.
A Gazella Trans, ujjong,

mert az osztrák közoktatásügyi miniszter meg­
engedte, hogy a bukovinai úgynevezett ro­
mán gimnáziumok 2 alsó osztályában, me­
lyekben eddig teljesen németül tanítottak, jö­
vőre román nyelven taníthassanak, de ezzel 
szemben a német nyelv óraszámát 4-ről 6-ra 
kell felemelni.

Ezért öröm mámorban úszik a Gazetta 
s mert ezt jó alkalomnak találja, hogy szo­
kása szerint rúgjon egyet, a végén azt a kér­
dést teszi fel:

Vájjon a magyar állam vezetői hány 
század múlva fognak olyan meggyőződésre 
jutni, mint az osztrák miniszter s hogy igazi 
népnevelést csakis a tanulók anyanyelvén le­
het adni ?

Ha ezt a bizonyos Gazettát valahol a 
sötét Affikában szerkesztenék, akkor egysze­
rűen nem csodálkoznánk ilyen kérdésen. De 
igy... ? ís még sem csodálkozunk. Már 
hozzá szoktunk. Pedig a Gazetta tudhatná, 
hogy pl. itt Brassóban is, hol annyi oláh 
középiskola van, ezekben az iskolákban min­
den tantárgyat oláhul tanítanak a magyar nyelv­
nek alig heti 3 óra jut és abban sincs kö­
szönet. És mégis kérdi ?

Arra nem kiváncsi a Gazetta, hogy pl. 
a moldvai magyar falvak iskoláiban, miféle

tárgyakat tanulnak a magyar gyermekek — 
anyanyelvükön ?

Jó lesz ám hallgatni a Gazettának... I

Balthazár Dezső
debreceni református superintendens s mint 
ilyen közbecsülésben állott Debrecenben. Most 
olyan hírek kelnek szárnyra, hogy Balthazár 
Tisza határozott kívánságára elvállalta a nyír­
bátori kerület jelöltségét s a függetlenségi párt­
tal szemben veszi fel a harcot.

Köztudomású dolog, hogy Balthazár a 
függetlenségi pártok égise alatt emelkedett 
egyre magasabbra s most Tisza ő benne látja 
az egyedüli embert, ki a függetlenségi zász­
lót sárba tiporja.

Ez bizony nem Pál fordulás. A Hajdú- 
megyei ref. papok küldöttségileg kérték fel 
Balthazárt, hogy ne vállaljon mandátumot, mert 
kénytelenek lesznek ellertkezésbe jönni vele. 
Balthazár mégis vállal. Tisza akarja.

Azért mégis talán nem illő a superin­
tendens tiszteletreméltó palástját a párt po­
litika piszkos sarában hurcolni.

Ez talán még sem illő — egy szuper­
intendensnek . . .

„Die grösste Dumheit
kann diese Monarchie nicht zerstören.“ Ezt 
Khuen mondta, ki most külpolitizál. Ez a 
mondás elsősorban Berchtoldnak szól, hogy 
csak tovább, mert nem tud olyan ostobasá­
got csinálni, a mi ártana.

Másodsorban a nemzetnek szól bizta­
tóul, hogy hát nincs baj. . . akármilyen os­
tobaságot is csinálnak a politikában, mi élni 
fogunk, mert mi „világ szükségesség“ va­
gyunk.

Jó ugy-e ?
Aztán még csodálkozunk, hogy miért 

esik annyi eső. Ilyet még a magas egeknek 
is meg kell könnyezniük. . .

Melyiket szeretem 7
Oroszország-e, vagy

Au8ztria-Magyarország ?
Stere Konstantin jassii egyetemi tanár 

és képviselő értekezik erről a kérdésről a 
romániai „Viata Romaneascá“-ban meglehe­
tősen komoly hangon és kellő politikai is­
merettel s mérlegeli Románia helyzetét kü­
lönböző eshetőségekben.

A cikk bevezető részében arról az ide­
ális helyzetről szól, melyben Romániának 
lennie kellene teljes semlegesség esetén. Ez 
azonban — mondja Stere — bármennyire 
ideális volna, a praktikus politikai életben 
nem használható s föltétlenül Romániára ve­
szedelemmel járna s azért arra a következ­
tetésre jut Romániának minden esetre kell 
csatlakoznia valamelyikhez.

Két lehetőséget, illetve helyzetet mérle­
gel Stere, az egyik Romániának csatlakozása 
Oroszországhoz, a másik a Monarchiához.

Romániát ebben a viszonyában Stere
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nagyon félti az elpusztulástól, mert lehetet­
lennek tartja, hogy Oroszország még a szö­
vetségesét is fel ne falja, ha szláv érdeke úgy 
úgy kívánja. Erre példákat is felhoz Stere. Ezzel 
szemben Stere, mint ki a Magyarországi nem­
zetiségi viszonyoknak alapos ismerője, azt 
illusztrálja példákkal, hogy a magyarorszagi 
oláhok a magyarok ezeréves uralma dacára 
is megtartották nemzetiségi jellegüket, sőt 
ma is olyan helyzetben vannak, hogy politi­
kai jogaikért harcolhatnak.

Nyíltan kimondja Stere, hogy Oroszor­
szág már az első napon olyan lealázó poli­
tikát érvényesítene Romániában, mely a nem­
zet pusztulására vezetne, mig a Monarchia védő 
szárnya alatt még abban az esetben se vesztene 
annyit Románia, mennyit az orosz protek­
torátus alatt, ha esetleg az orosz a Monar­
chiát egy háborúban legyőzné.

Mindenesetre érdekes hang ez és ép­
pen most, mikor románjaink oly sokat ka­
csintanak Oroszország felé nagyon is aktuális 
és figyelemre méltó.

Stere erős logikával bizonyítja tételét 
s figyelmezteti a Magyarországi oláhokat, 
hogy ne tápláljanak idegen aspirációkat Ma­
gyarországgal s a Monarchiával szemben, 
mert a múlt bizonysága mellett az szól, hogy a 
Román nemzet fejlődését csak a „loyalis“ 
Monarchia protektorátusa alatt érheti el.

Mindenesetre nagyon figyelmébe ajánl­
juk hazai románjainknak is Stere cikkét s 
az azokban foglaltakat, mert könnyen meg­
történhetik, hogy a sok kacsintgatásnak rossz 
következménye lesz s akkor aztán késői lesz 
a bánat.

Migray József előadása a szoci­
alizmus elméleti alapjairól.

A brassói szociáldemokrata kör rendez­
te estélyen Migray József budapesti iró tar- i 
tóttá sorozatos előadásainak elsőjét „A szo­
cializmus elméleti alapjairól“.

A Nr. 5. nagytermét zsúfolásig meg­
töltötte a hallgató közönség s figyelemmel 
kisérte Migray rutinos s olykor költői lendü­
letű előadását.

A szocializmus meghatározásából in­
dult ki s annak alapfeltételéül kizárólag a 
materiális küzdelmet határozza meg. A tör­
ténelmi materiálizmus alapelvein felépített 
rendszerben folytatta előadását s mindig azt 
a konklusiót vonta le, hogy a szocializmus 
az osztályok közti ellentétek eloszlatására 
való törekvés, melyet az osztályharc alapján 
akarnak megvalósítani.

Teljesen Engels, Marx, sőt Schmit Ádám 
materialisztikus irányának képviseletében áll 
s a kapitalista rendszer fejlődésében látja a 
bajokat s annak teljes megszüntetésében látja 
a jövő ideális képét.

A mindvégig érdekes fejtegetéssel tar­
tott előadásnak igen sok megkapó momen­
tuma volt, bár alapjában már sok nem prak­
tikus és meg nem valósítható s a mellett 
teljesen lehetetlen s helytelen konklúziót 
vont le.

A szocializmusának meghatározása sem 
volt már egészen elfogadható. Ezt az irányt 
még Marx és Engels is feladta, de különö­
sen a termelés formájának fejlődésében tért 
helytelen utakra.

A kapitalizmus tultengése minden.setre 
veszedelmes nemzetgazdasági életünkre, de 
ennek legkevésbbé megoldása az a mód, 
melyet Migray mutatott be, mert az általa
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kontemplált helyzetben is idővel ép úgy ki 
fog fejlődni a kapitalizmus, mint ma.

Migray egyáltalán nem számol az em­
berrel s ha szavai s fejtegetései első pilla­
natra természetesnek is látszanak, valójában 
természetellenesek, mert nem számolnak az 
emberrel s nem adnak semminemű erkölcsi 
garanciát az ideálisnak festett állapot bizto­
sítására.

Mindjárt ebben az alapban, mely az 
amoriális irányzattal akar érvényre jutni, lát­
juk Migray tévedését és éppen azért követ­
keztetéseinek helytelenségét.

Az előadás a legnagyobb rendben és 
csendben folyt le. Vita nem volt.

A következő előadás f. hó 24-én, csü­
törtökön lesz, melyen az előadó: „A szocia­
lizmus és a kereszténység“ címen fog érte­
kezni s hir szerint ezen az előadáson fel­
szólalás is fog történni.

Hlegszikfitt vendéglős.
Tönkre tette a sok eső.

(Saj. tudósítónktól.)
Kolozsvár, jul. 21.

Feszi József kolozsvári szálloda tulaj­
donosnak van egy nyári mulatóhelye, a „Pan- 
nónia-kert“. A jelen nyári szezonra bérbe 
adta Wetzel Ottónak, a Kikakker-kávéház 
volt főpincérének 1500 korona bérösszegért 
s hogy a kezdő társának ne legyen oly sok 
kiadása, díjtalan adta át a berendezését.

Az idő nem kedvezett Wetzel Ottónak. 
Folyton esett az eső, hideg volt s igy hiába­
valónak bizonyult minden reklám, katona­
zene, s hiába hirdette, hogy a vendégeket 
ingyen szállítja haza az autója, melyet Sze- 
szák Ferenctől bérelt.

Végre nagy dologra határozta el magát.
Eladta a Feszi tulajdonát képező ösz- 

szes berendezést, a bizománybán levő pezs­
gőket 140—160 fillérért, s a 6 koronás Pa- 
lugyai borokat 60 fillérért, összecsomagolt 
és az autóval megszökött.

Tegnap vették észre szökését s azon­
nal megtették a bűnvádi feljelentést ellene.

A rendőrség a nyomozást bevezette a 
szerencsétlen vendéglős ellen, kit igy tönkre 
tett a rossz idő. (—s. —a.)

Országos gyűjtés ozárviztiárosul- 
tahért.

A m. kir. belügyminiszter 119. 102. — 
IX. 1913 sz. a. rendeletet intézett az ország va­
lamennyi törvényhatóságához, az árvízkáro­
sultak felsegélyezése tárgyában, melyben a 
többek között írja:

A kormány a rendelkezésére álló esz­
közök felhasználásával mindent elkövet, hogy 
a nyomorba jutott lakosság ínségén enyhít­
sen s fentartásukat biztosítva azokat az uj 
jövő elkészítésében támogassa.

Az érzékenyen károsult lakosok támo­
gatására irányuló intézkedés azonban csak 
az első pillanatnyi nyomor enyhítésére és az 
azt természetszerűen követő ínség elhárítására 
terjedhet ki, de nem javíthatja és nem kár- 

j talanithatja azokat a veszteségeket, mely őket 
az ismételt elemi csapások következtében 
érte.

Ezért az ország nemesen gondolkodó, a 
szerencsétlenségbe jutottakkal együtt érző s 
minden alkalommal áldozatkész polgáraihoz

fordulok azzal a meleg kéréssel, hogy a szen­
vedő és mostoha sorsba jutott honfitársai­
kon nélkülözhető filléreik felajánlásával se­
gítsenek és támogassák őket a mai válságos 
pénzügyi viszonyok által is súlyosbított ne­
héz sorsuk elviselésében.

NAPIHIREK
Találja ki

hogy ... miért volt eddig rossz idő ... ? 
Ezzel szaladt be ma délelőtt riporterünk 
a szerkesztőségbe ...

— Ugyan kérem hagyjon ... Hát mi 
vagyok én . .. Felfedező ... vagy feltalá­
ló ... ? Nincs időm ...

— De kérem ez érdekes... s ezt meg 
lehet írni krokiba . ..

— Na hát... ?
— Nahát tudja meg ... hogy a rossz 

időt... a legújabb divatnak köszönhet­
jük ...

?.,.?
— Na hiába néz úgy rám ... így van 

... Ne rázza a fejét... Csak várjon ...
Én elmondom .. .

— Kimentem a sétatérre .. . Leültem 
Volt... 15 krajcárom... hát rendeltem 
... aludtejet...

Ettem és ... ültem ... Szépen sütött 
... a nap .. . Délelőtt volt... napsuga­
ras .. .meleg délelőtt...

Ilyenkor az emberek kimennek ... az 
utcára ... a szabadba... Kijöttek... Sor­
ban ... egymás után . .. Nők ... férfiak... 
leányok... asszonyok ... Sokan... Töb­
ben ezek.. : leányok ... asszonyok ...

Nincs .. . dolguk ... sétálhatnak ... 
Aztán sütött... a nap ...

Sétáltak ... fel-le ... Meleg van ...
Én izzadtam ... ök csak sétáltak ... 
Szép ... lenge... fehér volt... a ruhá­
juk ...

De jaj... A lenge szövet... a szabás 
raffinériája ... a kivágások ... a viselke­
dés ... a beszéd .. .

Oh jaj... minek mondjam... Meleg 
volt... Azt hittem fürdő helyen vagyok 
... hol az emberek ... levetik a ruhát 
testükről...

Nem ..! Itthon voltam ... Ez a divat 
... És ezt mutatni kell... az utcán . .. 
emberek előtt... Brir.!... Nevetséges 
... Kacagás ... Kacagtam ... szívből. .. 
a ruhák, a divat láttára ... s jó kedvem­
ben ... csak úgy peregtek a könnyeim 
s attól féltem . .. hogy jön a rendőr . .. 
bekíséri.. . őket... A divat ...

De ne tovább ...
És még csodálkozzunk... ha a gond­

viselő Isten ilyenekre ... nem ad alkal­
mat ... ?

— Nos ... mit szól hozzá ... ?
— Lehet... hogy igaza van ... I

(=)
Az országos dalosverseny Kolozsvárt.

Mint ismeretes a Magyar Dalosszövetség 
igazgatósága a jövő év augusztusában tar­
tandó országos dalosverseny helyéül Kolozs­
vár városát választotta. A dalosszövetség 
igazgatósága a múlt hónapban tárgyalásokat 
is folytatott Kolozsvár város tanácsával. Leg­
utóbbi, most megjelent számában a Kacsóh 
Pongrác szerkesztésében megjelenő „Magyar 
Dal“ részletes tudósítást közöl a megbízot­
tak kolozsvári szerepléséről, melyet a köz-
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gyűlés is helyeslőleg tudomásul vett. A köz­
gyűlés ugyanis kimondotta, hogy a jövő évi 
országos Dalosversenyt Kolozsvárott augusz­
tus hó 13—20-iki napjai között tartja meg, s 
kívánatosnak tartja, hogy ezzel kapcsolatban 
Székelyudvarhelyen a tehetősebb dalárdák 
részvételével kisebb dalosünnepély tartassék.

Megszűnik a Magyar Nemzet. Az „Est“ 
értesülése szerint a kormány félhivatalos 
lapja a „Magyar Nemzet“ a napokban meg­
szűnik.

Lengyel tudósok Kolozsváron. A krak­
kói császári tudományos akadémia öt tagja 
a napokban Kolozsvárra érkezik, hogy az 
egyetemi könyvtárban a lengyel-magyar ösz- 
szeköttetésekre vonatkozó tanulmányukat be­
fejezzék.

Lesz-e bor? Az erdélyi borvidéken és 
a Szilágyságban általában közép termés re­
mélhető a szőlőben. A peronospora és a 
lisztharmat ellen is a védekező eljárások ál­
landóan foganatosíttatnak, mit az állandó 
esőzések tesznek első sorban is szükségessé. 
A korai szőlőfajták virágzása jó volt, a ké­
sőieké azonban kevésbbé. Sok helyen csak 
a kocsány maradt meg, a szemek leperegtek. 
A peronospora Alsófehér megyében még nem 
lépett fel.

A Brassói Magyar Dalárda elnöksége 
felkéri az egylet tagjait, hogy a Sárospataki 

1 főiskolai énekkar fogadtatásán, valamint az 
esti hangversenyen lehető nagy számmal je­
lenjenek meg. Érkezés: holnap f. hó 24-én 
reggel 8 óra 10 perckor Háromszék felől. A 
hangverseny este 8 órakor lesz az Iparegy­
let (Gewerbeferein) nagytermében.

Balesetek. Fazakas István máv. segéd­
fékező a máv. állomásán ma reggel a lám­
pákat takaritotta. A tisztítás közben egy lám­
paüveg elpattant s jobb kezét súlyosan meg­
sebesítette. — Wald Hermin cukorgyári mun­
kásnak lábára munkaközben egy vasdarab 
esett, mely azon súlyos sebeket ejtett. — 
Korodi Mihály közúti pályamunkás tegnap 
az elágazásnál talpfákot rakosgatott. Az 
egyik talpfa a jobb kezére esett s zuzódási 
sebeket ejtett rajta. Orvosi vélemény szerint 
mindhárom esetben gyógyulási időtartam há­
rom hét.

A behívott hadköteles kisiparosok adója.
Az Ipartestületek Országos Szövetsége fel- 
terjesztést intézett a pénzügyminiszterhez, a 
kit arra kér a szövetség, hogy a háborús 
balkán helyzet miatt soron kivül katonai 
szolgálatra berendelt kisiparosok állami adó­
ját a szolgálat idejének megfelelő arányban 
egy általános intézkedéssel szállíttassa le. A 
felterjesztés utal arra, hogy a kíméletnek ezt 
a mértékét a bajba jutott földmives osztály­
nál szemben mindig alkalmazta a kormány, 
méltányos és igazságos tehát, hogy az exis- 
tenciájában fenyegetetett önálló kisiparosok 
is részesüljenek ebben a miniszteri rende­
letben.

Árverés a távnál. A kézbesithetlen kül­
demények nyilvános árverése a Máv. brassói 
raktárban f. hó 30-án d. e. 9 órakor lesz 
megtartva.

Egy feltaláló katasztrófája. Masouch Vil­
mos brünni takács újfajta zuhanóernyőt ta­
lált ki és fennen hirdette, hogy ezzel az 
ernyővel bármilyen magasságból baj nélkül 
lehet a földre ereszkedni. Engedélyt kért a 
rendőrségtől, hogy nyilvánosan kipróbálhassa 
találmányát, de a produkciót betiltották. Fogta 
magát Masouch, fölment egy épülőfélben levő 
ház tetejére, kiterpesztette ernyőjét és leug­
rott. Szerencsétlenségére az ernyő beleütkö-
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zött egy gerendába és a feltaláló takács nyíl- 
sebesen zuhant le. Mind a két lábát eltörte. 
Eszméletlenül vitték a közkórházba.

Színház.
Heti miisor:

Csütörtök, jul. 24-én: A kis gróf, Ope­
rette 3 felvonásban. Irta: Martos Ferencz 
zenéjét szerezte Rényi Aladár.

Pénteken, jul. 25-én Erdélyi Géza fel­
léptével : Leányvásár, operette 3 felvonásban, 
irta Martos F., zenéjét szerzetté Jakobi.

Szombaton, jul. 26. először: Mexikói 
leány, operette újdonság 3 felvonásban, irta : 
Rajna F. zenéjét szerzetté Szirmay A.

Vasárnap, julius 27-én, délután : A bo­
lond, énekes legenda 3 felv., irta Rákosi I., 
zenéjét szerzetté Szabados Béla; este má­
sodszor : A mexikói leány, operette 3 felv.

Hétfőn, jul. 28. harmadszor: A mexi­
kói leány, operette 3 felv.

Taifun.
(Faragó Ödön vendégfellépte.)

Tegnap este majdnem telt ház gyönyör­
ködött Lengyel Menyhért Taifun c. darabjá­
nak előadásában. Közönségünk már régebbi 
előadásból bizonyára ismeri e darabot, mely 
külföldön is oly nagy és meleg sikereket 
ért el.

A tegnapi előadásnak érdekességet s 
elevenséget kölcsönzött az, hogy dr. Tokera- 
mó szerepében Faragó Ödön lépett fel ven­
dégként. A brassói közönség előtt Faragó 
művészete se ismeretlen, hisz hosszú időn át 
kedvence volt a brassói publikumnak.

A tegnapi előadásban szinte megrázó s 
teljesen magával ragadó művészettel s köz­
vetlenséggel interpretálta Tokeramo igazi qua- 
litásokat igénylő szerepét.

A japán faj teljes szívóssága, köteles­
ségérzete s a sárga fajnak minden megcso­
dált erénye domborodott ki előadásában s 
abból oly természetesen festette az átmenetet 
abba a lelkiállapotba és küzdelembe, mikor 
éreznie kell, hogy ő is ember s van egy ér­
zés, mely szinte erősebb a kötelességérzetnél 
is. E két érzés erotikus küzdelmében oly hü, 
oly igazi, oly természetes ember volt Faragó, 
hogy igazán megcsodáltuk. Csodás erővel 
dóm borította ki Tokeramo alakjának minden 
finom nüánszokkal megrajzolt vonását s küz­
delmében s halálában az igazi embert láttam 
benne. Nem utazott olcsó hatásokra, hanem 
mindvégig az igazi művészet oly magas ní­
vóján állott, melylyel egészen megközelítette 
az életet s mely legmagasabb csodálkozásun­
kat váltotta ki.

Megértéssel simult hozzá Keiner Ilona 
nehéz szerepében Fái Flóra, ki ez alkalom­
mal ismét nagy képességeiről tett tanúságot.

Bájos volt Hevessy Gusztika Hempel 
Teréz szerepében, ki a nőiesség hajszálvékony- 
ságu finomságait váltotta életre.

Kisebb szerepekben jók voltak Földváry, 
Sziklay és Herceg. (Nó.)

Színházi hírek.
A kis gróf. Csütörtökön A kisgrófelő- 

adása szerez sok élvezetes és derűs per­
cet a színházba járó közönségnek. A kis gróf 
Susie cim alatt a múlt télen a német szín­
padokon egyik kiváló erőssége volt az ope­
rette műsornak, a jeles szerzőnek a külföl­
dön igen jóhangzásu nevet szerzett és busás 
tantiemeket. Váradi Margit, Hornyai Janka, 
Vágóné, Sziklai, Tihanyi, Pataky, Baghy stb. 
ugyanolyan ambícióval látják el művészi fel­
adatukat, mint a bemutató alkalmával.
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Pénteken lép fel Erdélyi Géza dr. a 
Leányvásár Fritz szerepében. A talentumos 
művész-növendék fellépte iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul s az előjelek után Ítélve nagy 
számú közönség fog tapsolni a kedvelt ven­
dégszereplőnek úgy, mint az előadás többi 
jeles résztvevőinek.

A Mexikói leány. Szombaton ismét 
operette-ujdonságot mutat be a színtársulat, 
Rajna Ferenc és Szirmai Albert exotikus tár­
gyú és kedves fülbemászó zenéjü operetteje 
képezi ezúttal az érdeklődés tárgyát. A jeles 
szerzők, mint eddigi munkáikban is — ki­
váló gondoskodással voltak arra, hogy a mu­
lattató szöveg mellett a színes és hangulatos 
zeneszámok kellemes estét szerezzenek a 
hallgatóknak. — Szereplők, rendező és kar­
mester vállvetve buzgólkodnak, hogy a da­
rab szépségeit érvényre juttassák.

Táviratok.
Budapest, jul. 23.

A hivatalos lap közli a horvát 
funkcionáltisok kinevezését. Tiszát a 
horvát miniszterség alól felmentette a 
király s horvát miniszterré Pejacsevi- 
chet nevezte ki. Ugyancsak közli Cu- 
vaj felmentését és egyben bárósitását 
és Skerlecz király biztossá történt ki­
nevezését, mellyel együtt v. b. t. ta­
nácsosnak is kineveztetett.

Zágráb, jul. 23.
Unionista körökben Skerlec kine­

vezését bizonyos tartózkodással fo­
gadták.

Bécs, jul. 23.
Itteni diplomátiai körökben sym- 

pathikusan fogadták a bolgár kabinet 
bemutatkozását s a békére biztató re­
ményeket táplálnak.

A török akciót jelentéktelennek 
tartják, mely inkább arra szolgál, hogy 
az ifjú törökök uralmát befelé biztosítsa.
A hatalmak a londoni megegyezésből 
nem hajlandók engedni.

Bécs, julius 23.
Tisza, Pajecevich és Skerlec ma 

reggel Ischlből ide érkeztek.
Szófia, julius 23.

Hivatalosan közük, hogy a kor­
mány Románia minden kívánságát tel­
jesíti.

Bukarest, julius 23.
A román jegyzék beleegyezik a 

fegyverszünetbe s a tárgyalásokba, 
melyek Romániában lesznek.

Konstantinápoly, julius 23.
Tegnap este háromnegyed 6-kor 

a török sereg elfoglalta Kirkilissét és 
Drinápolyt.

Belgrád, julius 23.
Az utóbbi napokban a bolgárok 

többször támadtak, de mindannyiszor 
visszaverettek.
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Arany- és éhszspjavftó möhtlyeh:
Fachat Gyula, . ,,

Fekete-utca 33. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába váeó munkát.

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butorasz- 
talos Minden e szakmába vágó 
munkát és javítást mérsékelt árak 
mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútor­
asztalos. Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát olcsó árban.

Bntorralitárak:
Zachariás Márton,

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és 
részletre, olcsó árak mellett. Tele­
fon interurbán 492.

Cipészek:
Ardeleán Szilárd,

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal min­
den e szakmába vágó munkákat, 
javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca23.Uri, női és gyer­
mek cipók nagy raktára. Megren­
deléseket, javításokat gyorsan esz­
közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, 
női- és gyermek cipők. Mérték utáni 
rendelést, javítást gyorsan és a leg­
olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipó üzlet és ja­
vító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit- 
ményti és kész férfi-, nói- és gyer­
mekcipők raktára, megrendeléseket, 
javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek­
cipők nagy raktára. Amerikai cipók 
dús választékban. Elvállal férfi, női 
és gyermekcipők, csizmák mérték 
szennti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, nől­
és gyermekcipők készítését tartós 
és csinos kivitelben. Szolid árak 
mellett javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Kívánatra megren­
delés végett házhoz is elmegy.

Gingold Testvérek,
ffirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, 
csemege, iüszer, friss és sós halak, 
valódi koser-italok.

DleatáPU-hBPBshedőh:
Graef Testvérek,

Kolostor-utca 9. Úri és női divat­
áruház. Az összes blúzokat és nap­
ernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:
Kraft és Herberth,

ezelőtt Lang és Theil. Búzasör 8. 
Fényképészeti cikkek raktára.

FényhÉpÉszBh:
Ambrus Antal,

Hosszu-utca 16. Fényképészeti és 
nagyitó-müterem. 10 drb. fényképes 
levelező-lap 2kor.Vasutasoknak iga­
zolvány! fényképek jutányosán és 
gyorsan eszközöltetnek. Elvállal min­
den e szakmába vágó mánkálatokat 
jutányos ár mellett.

Gust H.,
Búzasör 8. Fényképészeti és na­
gyitó műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes 
lap és egy kabinet fénykép 4 kor.
3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re­
mek szép stereoskopkép Brassó, 
Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork 
stb. stereoslappal együtt 10 korona. 
Minden további kép 40 fillér.

FÉPfiszabfik:
Barabás Dániel,

Kórház-utca 10. Csinos kivitel .Tar­
tós munka.

Héjjá J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden 
e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágsor 14. Bel- és külföldi 
szövetraktár. Kifogástalan munka ! 
Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári 
és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol úri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdi­
vatosabb uriöltönyök elkészítését 
jótállás mellett.

Fépfiszabó üzlsteh:
Bartha Mihály,

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első­
rangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha 
vállalat, szövetraktár, csinos szabás, 
szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és 
angol szövetraktár, csinos és tartós 
kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté­
zet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. 
Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá­
zati intézet. Szövet és sapka gyári 
raktár.

FBStBk-hBPBShBdÉSBh :
Arsu Miklós,

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má­
zoló, mindennemű festék, olaj és 
üzleti létrák raktára.

EázfBlSZBPBlésI CikhEh:
Rádium gázszereidé,

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz- 
világitási felszerelések. Csillárok 
gyári árak mellett. Lámpák jókar­
ban tartása elvállaltatik.

Horváth József né,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:
Vajda Gyula,

Búzasör 7. Angol klub és bőrbutor- 
különlegességek készítője. Elvállal 
kárpitos és díszítő munkákat min­
den stílben.

Kef Bgyártók:
Incze Károly,

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, 
kefe, meszelő, és e szakmába tar­
tozó más cikkek jutányos árban 
beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű 
e szakmába vágó cikkek a legjutá- 
nyosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb 
raktára mindenfajta ecset, meszelő, 
kefe és e szakmához tartozó cik­
kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont­
eladóknak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan beren­
dezett üzlet. Legnagyobb választék 
minden e szakmához tartozó áruk- 
ban szolid kiszolgálás mellett Vi­
szont eladóknak megfelelő árenged­
ményt ad.

HBfEőzleteh:
R. Mihaletz utóda,

Kapu-utca 13. Első brassói kefe­
üzlet. Alapittatott 1875. Eladás nagy­
ban és kicsinyben. Viszontelárusitók 
árengedményben részesülnek.

Kocsi- és hBPÉhgyáPtóh:
Kovács Ignácz,

Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít 
minden fajta uj divatu kocsikat, ja­
vításokat jótállás mellett, kész ko­
csit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényBZőh
Subutz Dénes,

Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmához tartozó munkát jutá­
nyos árak mellett.

MBchenikus:
Littmann Róbert,

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, 
kerékpár, írógép, varrógép és gra­
mofon javító műhely.

Mosóda És fÉnpasaló intézet;
Nicolescu Ilona,

Kut-utca 23. Különlegesség. Füg­
göny, blúz és mindenfele nyári ruha 
mosás és vasalás felelősség mellett.

Höl fodrászok:
Ludovica Soos,

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. 
Fésülés házon kívül havi előfize­
tésre vagy alkalmakra elvállaltatik 
a legdivatosabb formában szép ki- 
vitelben. Kihullott haj megvételre 
kerestetik.

Buka D. és Résnovean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű mo­
dem munkát szolid árban készíte­
nek.

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20 
Diszmüesztergályos és ernyőjavitó 
műhely.

Éttermek:
Európa szálló étterme,

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. 
Kittinő italok. Pilsen! ősforrás sör. 
Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. 
Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlő: Gottsmann 
Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. 
Jó borok

BÉplahatosok:
Copony György,

Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motor­
üzemre berendezett lakatos műhely. 
Nagv választék mindenféle konyha­
tüzelőben. Elvállal mindennemű 
lakatos-munkát szolid árak mellett.

GyErtyagyárak:
Peteu János,

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és 
parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, 
stearin és parafin gyertya olcsó 
árban.

6Éppaktárak:
Wetzel Ottó,

Weisz Mihály-utca 30. Saját me­
chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. 
Underwood-irógépck. Waffenrad és 
Kosmos-kerékparok.

KávÉházak:
Jordáche György,

az alsó sétatéri pavilion bérlője. 
Mindennap városi zenekar játszik. 
Hideg buffet, kitűnő italok.

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten 
kitűnő eredménnyel oklevelet nyert 
kőművesmester. Elvállalja templo­
mok, házak építését és javítását. 
Költségelőirányzat és tervek készí­
tése. Vidéki meghívásra személye­
sen odautazik.

Kovácsok:
Kelemen Lázár,

Kői fűző-üzlet;
Hurtig M. özvegye,

Hirscher-u. 6.

Hői kalapok:
Weisz Róza utúfla,

női divat-kalap-terem a „Párisi női 
kalaphoz". Kapu-utca 25. Javítások 
és átalakítások legújabb divat sze­
rint olcsó árban eszközöltetnek.

Órás ÉS ÉkSZEPÉSZlk :
Gantz József

Fekete-utca 33. Minden e szakmába 
vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal 
javításokat pontosan és olcsón.

Szíjgyártók:
Mooser Mihály,

Hosszu-utca 37. Szíjgyártó, nyerges 
és bőröndös. Minden e szakmába 
vágó cikkek raktára. Megrendelé­
seket és javításokat elvállal.

Szűcsök :
Szabó Béni,

Kórház-utca 11. Jutányos árban fo­
gad el szörmeárukat molykár elleni 
megóvás végett felelősség mell. tt.

Szobafestők:
Farkas E. Sándor,

Kórhéz-utca 35. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát, modern ki­
vitel és szolid árak mellett. Poloska 
irtást saját módszere szerint vállal 
felelősség mellett.

Túró és káskavál-sajt-gyárah:
Manu Tódor,

Hátulsó-u. 42. - Hetivásárokon a 
piacon árusít.

flegyesker_ _ _ _
Herz-féle vegyeskereskedés,

Hosszu-utca 90. Korai vetemény- 
félék naponta frissen érkeznek. 4 év 
óta fennálló tejraktár. Állandó elő­
fizetők egész éven át tehéntejet 24 
filléren, bivalytejet 30 fillérért kap­
ják. Tiszta kezelés.

Vegytisztitúh:
Schmitz József,

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. 
Csipkét, ruhát fest és tisztit vegyileg.

Hosszu-utca 56. Megbízhatóan ké­
szít minden e szakmába vágó mun­
kákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden 
e szakmába vágó munkát és javí­
tást jutányos árak mellett. Kész 
kocsi kapható.

Köszörűs ÉS kÉSBSBh :
Durighello L.,

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és 
homorú köszörűidé mótor üzemre. 
Javítások olcsón és pontosan esz­
közöltetnek.

Kötélgyártó:
Hertrich József,

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e 
szakmába vágó munkát szolid árak 
mellett Viszonteladóknak árenged­
mény.

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó,) és Bartha-féle vendéglő 
(Hosszufalu) bérlője Dakó Bálint. 
Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó 
konyha, kitűnő italok, kőbányai és 
Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. ízletes konyha, kitűnő 
italok. Czelt-sör pohár és üvegekben 
Előfizetéseket étkezésre házon kí­
vül is elfogad mérsékelt árak mellett.

VÉsnököli:
Nähmajer Ferenc,

Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyo­
mók, címerek legjobb kivitelben 
készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző- 
mintik, monograinmok és a sza­
badalmazott marhalevél-szárazbé­
lyegző készülékek gyártója. Kolos­
tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. 
Alapítva 1879-ben Telefon 5—35.
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